

УТВЕРЖДАЮ

Председатель  
Координационного совета  
уполномоченных по правам  
человека в Дальневосточном  
федеральном округе,  
Уполномоченный по правам  
человека в Хабаровском крае

И.И. Чесницкий

ПРОТОКОЛ

заседания Координационного совета уполномоченных по правам человека  
в Дальневосточном федеральном округе

21 марта 2023 г.

г. Хабаровск

(в очном режиме и в режиме ВКС)

Председатель

- Чесницкий И.И., Уполномоченный по правам  
человека в Хабаровском крае

Присутствовали:

Члены Координационного совета уполномоченных по правам человека  
в Дальневосточном федеральном округе:

Гурьева С.М. - Уполномоченный по правам человека в Республике  
Саха (Якутия)

Долган Р.М. - Уполномоченный по правам коренных  
малочисленных народов в Камчатском крае

Зимин А.В. - Уполномоченный по правам человека  
в Камчатском крае

Кравчук Н.В. - Уполномоченный по правам человека в Амурской  
области

Крутченко А.А. - Уполномоченный по правам человека  
в Сахалинской области

Мельников Ю.Б. - Уполномоченный по правам человека  
в Приморском крае

Михайлук О.А. - Уполномоченный по правам человека  
в Магаданской области

Павлова Л.А. - Уполномоченный по правам человека в Еврейской  
автономной области

Роббек К.В. - Уполномоченный по правам коренных  
малочисленных народов Севера в Республике Саха  
(Якутия)

- |                 |   |
|-----------------|---|
| Сенаторова И.И. | - Уполномоченный по правам человека в Чукотском автономном округе |
| Хлызов Н.Н.     | - Уполномоченный по правам человека в Забайкальском крае          |
| Приглашенные    | - 54 человека (список прилагается)                                |

### **ПОВЕСТКА ДНЯ:**

**"Защита прав молодежи: молодая семья и укрепление традиционных российских ценностей"**

### **ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО:**

Москалькова Т.Н., Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации (огласил приветственное слово Лозбинев В.В., руководитель рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации).

В приветствии сказано, что молодежь – стратегический потенциал любой страны, активная и прогрессивная часть гражданского общества. В целях повышения уровня правосознания молодежи было отмечено создание уполномоченными по правам человека в Дальневосточном федеральном округе уникальной и успешной образовательной площадки, нацеленной на поиск молодых и талантливых юристов – Дальневосточной окружной олимпиады "Правовой Олимп". Также федеральный Уполномоченный считает важным создание условий, при которых студенты колледжей и вузов смогут проходить практику в волонтерских центрах, благотворительных фондах, социально ориентированных НКО, приобретать опыт гражданской ответственности и солидарности (текст приветственного слова прилагается).

Дегтярев М.В., Губернатор Хабаровского края (огласила приветствие заместитель главы администрации Губернатора и Правительства Хабаровского края Черникова Я.С.) (текст приветственного слова прилагается).

В приветствии отмечено, что права молодежи, проблемы молодой семьи и укрепление духовно-нравственных ценностей сегодня в самом центре внимания государства, и Хабаровский край активно задействован в реализации государственной политики в данном направлении.

Святенко И.Ю., председатель Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по социальной политике (огласила приветственное слово Жукова А.Г., сенатор Российской Федерации).

В приветствии подчеркнута роль семьи, которая была и остается одним из главных факторов совершенствования общества, полноценного воспитания новых поколений граждан (текст приветственного слова прилагается).

Шевцов Н.М., главный федеральный инспектор в Хабаровском крае аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе.

Он сказал, что большинство молодых россиян гордится своей страной, историей и культурой нашего Отечества. Для нынешней молодежи важна возможность самореализации, перспективы продвижения по карьерной лестнице, готовность помогать людям. Однако происходящие социально-политические процессы в России и мире требуют принятия неотложных мер по защите традиционных ценностей, таких как семья, патриотизм, служение Отечеству, историческая память, преемственность поколений, единство народов России (текст приветственного слова прилагается).

Артемий (Снигур), Митрополит Хабаровский и Приамурский. Выступающий отметил, что наша общая главная задача – восстановление жизни народа, не только в экономическом, но и в нравственном плане. И эту общую задачу государство и Церковь призваны решать вместе (текст приветственного слова прилагается).

#### СЛУШАЛИ:

1. Зикунову И.В., председателя Законодательной Думы Хабаровского края по теме "Законодательные факторы семейной динамики: опыт регулирования в публичной власти Хабаровского края".

Докладчик акцентировала внимание присутствующих на законодательных инициативах депутатов и предстоящей работе по поддержке молодежи. У публичной власти сегодня стоит задача формирования семейно-ориентированной среды, так как государственные усилия к укреплению института семьи в дальнейшем дают социально-демографические и общественно-политические эффекты: рост демографических показателей, приращение трудового и интеллектуального капитала, рост предпринимательской активности и среднего класса, – отметила председатель краевого парламента (текст доклада прилагается).

2. Шевченко О. А., начальника Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области по теме "О совершенствовании семейного законодательства".

В докладе были обозначены основные направления совершенствования семейного законодательства. Среди них: совершенствование правовых форм и механизмов, позволяющих предупредить распад семьи, механизмов социально-экономической поддержки молодых семей; развитие безопасного информационного пространства, поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; решение проблемы взыскания алиментов и решение проблем сурrogатного материнства (текст доклада прилагается).

3. Кравчук Н.В., Уполномоченного по правам человека в Амурской области по теме "О защите прав молодежи и поддержке молодых семей (на примере Амурской области)". Докладчик поделилась опытом защиты прав молодежи и поддержки молодых семей в регионе, а также заявила

о необходимости разработки на федеральном уровне комплексной программы по адаптации выпускников детских домов, создания Ассоциации выпускников детских домов (текст доклада прилагается).

4. Березутского Ю. В., заместителя директора Дальневосточного института управления – филиала РАНХиГС, кандидата социологических наук, доцента по теме "Молодая семья региона: социологическая оценка ценностно-мировоззренческих установок". Докладчик высказал научную точку зрения на обсуждаемые вопросы и представил социологическую оценку ценностно-мировоззренческих установок молодой семьи, основанную на опросе 400 молодых семей, проживающих на Дальнем Востоке (текст доклада прилагается).

5. Шихалеву А. Г., председателя комитета по делам молодежи Правительства Хабаровского края по теме "Об укреплении в молодежной среде традиционных российских духовных и нравственных ценностей". В докладе нашла отражение работа, проводимая в регионе: реализация флагманского проекта "Дорога молодым", добровольческая и волонтерская деятельность, сбор гуманитарной помощи, мероприятия патриотической направленности, продвижение и сохранение семейных ценностей (текст доклада прилагается).

#### **ВЫСТУПЛИ:**

1. Гурьева С.М., Уполномоченный по правам человека в Республике Саха (Якутия) на тему "О роли государственного правозащитного органа в патриотическом воспитании молодежи (на примере Республики Саха (Якутия))". Выступающая подчеркнула, что одним из основных приоритетов в деятельности Уполномоченного по правам человека в Республике Саха (Якутия) является патриотическое воспитание в рамках правового просвещения. Ведется целенаправленная работа по патриотическому воспитанию, проводятся социально-благотворительные акции, направленные на оказание адресной помощи гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Она рассказала о патриотических проектах, реализуемых в регионе в тесном взаимодействии с различными государственными структурами, ведомствами, муниципалитетами и общественными организациями (текст выступления прилагается).

2. Сабурская С.Х., председатель Координационного совета уполномоченных по правам человека в Приволжском федеральном округе, Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан на тему "Правовое просвещение молодежи: укрепление гражданского единства, активной жизненной позиции и патриотизма". Она подчеркнула, что в Республике Татарстан особое внимание уделяется вопросу патриотического воспитания, беспрерывной и активной деятельности по просвещению молодежи. Сообщила о реализации правопросветительских проектов среди детей и молодых семей (текст выступления прилагается).

3. Мельников Ю.Б., Уполномоченный по правам человека в Приморском крае на тему "О взаимодействии регионального уполномоченного со средствами массовой информации в целях реализации и защиты прав молодежи". Выступающий сообщил о работе со средствами массовой информации по двум основным направлениям: проверки по публикациям о нарушениях прав человека, в том числе молодежи, и правовое просвещение, привел конкретные примеры из правозащитной практики (текст выступления прилагается).

4. Сенаторова И.И., Уполномоченный по правам человека в Чукотском автономном округе на тему "О сотрудничестве Уполномоченного с институтами гражданского общества в интересах молодежи и молодой семьи: взгляд в одном направлении" (текст выступления не был озвучен по техническим причинам, прилагается).

Заслушав доклады и выступления, обсудив проблемы, принимая во внимание все мнения, прозвучавшие в ходе расширенного заседания Координационного совета уполномоченных по правам человека в Дальневосточном федеральном округе (далее – Координационный совет), участники заседания отмечают остроту и значимость поднятых вопросов.

Исходя из анализа обозначенных проблем члены Координационного совета

#### **РЕШИЛИ:**

1. Рекомендовать членам Координационного совета:

- продолжить работу по проведению школьных уроков, открытых лекций и других правопросветительских мероприятий среди школьников и студентов, в том числе с учетом задач и целей, определенных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей";

- обратиться к депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, сенаторам Российской Федерации от соответствующих субъектов Российской Федерации с предложениями:

- ускорить принятие законопроекта № 261079-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей" (в части расширения форм обеспечения жильем лиц из числа детей-сирот);

- инициировать рассмотрение на федеральном уровне вопроса об изменении условий " дальневосточной ипотеки" для молодежи в части возможности приобретения жилья на вторичном рынке и снижения размера первоначального взноса;

- инициировать рассмотрение на федеральном уровне вопроса о разработке и принятии комплексной программы по адаптации выпускников детских домов для оказания им квалифицированной помощи по решению различных вопросов;

инициировать разработку специализированных региональных законодательных норм поддержки трудовой и предпринимательской деятельности семейной молодежи в целях решения проблем молодой семьи: молодежной недальновидной мобильности, преодоления гражданской индифферентности пореформенного поколения, возвращения чувства истинного патриотизма и духовной потребности защищать свое Отечество;

- тиражировать опыт Республики Саха (Якутия) по проведению акции "Мы – патриоты!", направленной на патриотическое воспитание детей и молодежи, с участием ветеранов войны и труда;

- тиражировать опыт Республики Татарстан по разработке и внедрению образовательных программ для учащихся "Семьеведение" и "Основы семейной жизни" при поддержке соответствующих региональных министерств и ведомств, органов местного самоуправления муниципальных образований;

- активно развивать и поддерживать молодежные организации и движения, проводить встречи в студенческих аудиториях, рабочих коллективах, молодежных центрах, а также с молодыми семьями;

- оказывать всестороннее содействие реализации и защите прав молодежи, в том числе посредством взаимодействия со средствами массовой информации и аудиторией в социальных сетях для оперативного проведения проверок, насыщения регионального медиа-пространства достоверной правопросветительской информацией и борьбы с "фейками";

- совместно с организациями высшего профессионального образования, расположенными на территории соответствующего субъекта Российской Федерации, изучить ситуацию с трудоустройством выпускников, используемыми формами работы по их возможному трудоустройству.

В срок до 25 июня 2023 г. направить в адрес председателя Координационного совета сводную информацию по региону по результатам проведенной работы;

- организовать мониторинг институтов гражданского общества, осуществляющих деятельность на территории региона в интересах молодой семьи, отразив лучшие практики, с целью распространения передового опыта работы с молодыми семьями на другие субъекты Российской Федерации, входящие в состав Дальневосточного федерального округа;

- провести мониторинг организации работы молодежных площадок в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного федерального округа, с целью обобщения опыта работы с молодежью Дальнего Востока;

- инициировать создание региональной Ассоциации выпускников детских домов, в целях оказания всесторонней помощи и поддержки выпускникам детских домов.

## 2. Председателю Координационного совета Чесницкому И.И.

- обратиться к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации Москальковой Т.Н. с предложениями инициировать:

разработку и принятие программы "Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации" с учетом задач и целей, определенных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809

"Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей", а также положений Стратегии национальной безопасности Российской Федерации и национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года,

продолжение Программы туристического и детского кешбэка на территории Российской Федерации,

внесение изменений в действующий порядок установления процентных надбавок к заработной плате молодым специалистам, работающим в районах Крайнего Севера, приравненных к нему местностях и южных районах Дальнего Востока,

рассмотрение вопроса об учреждении Всероссийской правовой олимпиады среди студентов и школьников с окружными отборочными турами;

- проработать вопрос об участии уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации Дальневосточного федерального округа в образовательном молодежном форуме "Амур" с целью повышения правовой грамотности молодежи и реализации правопросветительских проектов;

- обобщить информацию о ситуации по трудоустройству выпускников образовательных организаций высшего профессионального образования, расположенных на территории Дальневосточного федерального округа с целью выработки возможных вариантов решения проблемы трудоустройства молодых специалистов по полученной специальности.

3. Рекомендовать Дальневосточному институту управления – филиалу РАНХиГС (Медведев А.И.):

- провести масштабный социологический опрос среди молодежи в субъектах Российской Федерации, входящих в состав Дальневосточного федерального округа, по теме "Молодая семья региона";

- с учетом полученной информации о ситуации по трудоустройству выпускников образовательных организаций высшего профессионального образования, расположенных на территории Дальневосточного федерального округа, провести социологическое исследование по данному направлению.

Начальник отдела правового анализа  
и организационного обеспечения аппарата  
Уполномоченного по правам человека  
в Хабаровском крае

М.М. Широкова